

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

## TÁRSADALMI HETIKÖZLÖNY.

Megjelen minden vasárnap.

### A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre . . . . . 4 frt.  
Öt óra . . . . . 1 frt. 60 kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt.

A lap szellemi részét illető közlemények „Székesfejérvár“ szerkesztőségéhez, — belváros, szt. István-uteza 176. — küldendők.

A lap ára, hirdetések és a hirdetésekérti díj a „kiadó-hivatal“ Klóknér Péter könyvkereskedésében vétetik föl.

Nyilttérbeni közlemények után két hasábos petitsorért 15 kr. fizetendő.

➔ **Kéziratok nem küldetnek vissza.** ➔



### Hirdetmény

a bélyegdijon felül, minden négy hasábos petitsor:

Megrendelőinktől 4 krért, nem megrendelőinktől 6 krért igttattatik be.

### A székesfejérvári Nőegylethez.

Midőn, egy fontos kérdésben a czimzett egylet nemesen gondolkozó, fennkölt szellemű tagjaihoz nyílt felhívást vagyunk bátrak intézni, ezt azon meggyőződésből kiindulva tesszük, hogy a jelen körülmények között csak a női finomabb tapintatosság, s az ápoló kezek gyengédségétől várhatjuk azon reformot, melyet kevés kivétellel mindenki, kit társadalmi helyzete arra kényszerít, hogy cselédet tartson, várva-vár.

Ugyhiszem mind a városban mind a vidéken egyaránt érzik a háztartás kezelői, azon körülmény nyomasztó hatását, mely a cseléd-tartóra, a cselédség erkölcstelensége és zabolátlansága által nehezül.

Itt nem segít, a törvényhozó testület által alkotandó törvény, vagy egyes hatóságok által életbe léptetendő cselédrendszer. Itt nem a büntetéstől félelem, itt a megtisztítandó erkölcsiség képes csak segíteni. Ide nem a törvény szigora, ide a humanitas gyengédsége szükséges, és ezzel nagyobb mérvben csak a nők bírnak. — Ez az ő terük. Itt működni ők vannak hivatva.

Az újabb kor igényelte cselédházak létesítése nem kíván anyagi áldozatot, csak jó akaratot és kitartást. — S a mint van cselédházunk, legnagyobb részben elenyészett a baj, mely különösen női cselédeinket vagy hasznavehetlenné, vagy kiálhatatlanná, vagy kárhózává teszi.

Most ugyszólván mind a cseléd-tartók, mind a cselédek a kétes jellemű szerzőnők hatalma alatt állanak, ezeknek pedig érdekükben fekszik a cselédet minél többet változtatni, neki a megszabadulásra utat mutatni, szolgálaton kívül nekik élelmet és szállást adni, s e mellett mindent megengedni, a mi nekik tetszik, hogy ilyformán biztosítsák maguknak a közvetítésből eredő jövődelmet. — De ha a különmemű cselédek számára külön helyiség béreltetik, hol a szolgálattól kilépett egyén mérsékelt árért élelmet, szállást és mosást nyer, hol a felügyelő sorrend szerint ismét új szolgálattal helyezi őket, hol szolgálaton kívül is erkölcsi fegyelem, az intézet felügyelete alatt állanak, nincsenek kitéve annyi csábítás és félrevezetésnek, vagy a nyomor és szükség által felidézett erkölcstelenségnek. Szóval kevesebb leend az alkalom a bünre, kevesebb leend a bün, megszünvén az ok, szünni fog az okozat is.

Midőn tehát a cselédjavítás vagy cselédnevelés nagy munkájánál a kezdeményezés terére lépni elodázhatlan kötelességnek merjük állítani, tisztelettel felkérjük a sz.-fejérvári nőegyletet, vegye e nagy horderejű kérdést kezei közé, s igyekezzék minél előbb egyelőre csak nőcselédcink számára egy alkalmas helyiséget bérelni, s azt cseléd-menháznak berendezni. — A legrövidebb idő alatt tapasztalni fogják gazdaasszonyaink ezen intézmény, melynek nagyban létesítésén Pesten is szorgalmasan működnek, üdvös voltát.

Városi rendőrségünk erélyébe pedig bizunk, hogy teljes erővel sietni fog közreműködni azon magasztos cél elérésére, miszerint megmentessék veszélytől az erkölcs s a társadalom megbízható munkás egyénékkel szaporitassék.

Forster József.

### Megyei.

#### A fejérmegyei néptanítókhöz!

A „Székesfejérvár“ czimű társadalmi hetiközölönynek utolsó számából tudám meg, miszerint Nsgos Kolossváry Miklós veszprém- és fejérmegyei tanfelügyelő ur a fejérmegyei néptanítókat f. é. jun. 5-re Fejérvárra gyűlés végett hívta meg — és hogy egy tanító-egylet alakulásának célja volna ezen gyűlés. Hisz, jól érezi ezen nagy horderejű eszmének fontosságát a fejérmegyei tanítóság.

A magyarhoni tanítótestületek egyes tagjai a haladás, testvéries egyetértés a buzgó lankadatlan munkásság utánzásra méltó zászlóit már rég kitűzték. Nem is lehet a mai kor igényeinek megfelelőbb célhoz vezetőbb eszköz, valamely testület magasztos feladatának megfelelni, mint a testvéries egyesülés, a közös közreműködés.

Egyesülésben rejlik az erő.

Csak egyesülés képes azt kivinni, mire egyes személyek a legjobb szándék mellett is képtelenek. Ez biztosítja a kitett célt, a kívánt sikert.

Fel tehát kedves pályatársaim, tel Magyarország szellemi munkásai! használjuk az alkalmat, míg kedvez, míg nem késő! Itt az idő most vagy soha!

Fel fejérmegyei lelkes tanítók! mutassuk meg, hogy magyarán értjük az „Előre“ riadót! Mutassuk meg tetteleg, hogy valóban és egyedül mi vagyunk biztos tényezői a felvilágosodás, műveltség, testvériség és szabadság imádott korszakának.

Adjunk életet az életrevalónak, alakítsunk közös közreműködéssel tanítói egyletet, önállósági jogunk megőrzése mellett. Az alkalom itt van. Június 5-én Fejérvárott lesz szerencsém önöket üdvözölni.

Isten velünk! A viszontlátásig.

Moór, 1871. május 26-án.

Szentgyörgyi József.  
főtanító és egyházi karuagy.

### Városi.

#### Piaczi férgék.

Miután az ember már úgy van alkotva, hogy a legjobb akarat mellett sem akaszthatja fogait a szegre, s ennek folytán szükséges, hogy e folyton örlő gépezet örleni valóval elláttassék; — ezt pedig a városi lakosság, mely fogyasztó létére egyuttal nem termelő is, e szükségét a piacról fedezni kénytelen.

E körülményt a városi alsóbb néposztály azon delői, kik a kapálás üdvös mesterségét, nem tartják kényelmes dolognak, hanem ennek elébe helyezik a semmit nem tevést, a szemtelenséget, a tolokodást, felesapnak közvetítőnek a fogyasztó és termelő között, azaz köznyelven szólva kofák lesznek, s oly mennyiségben lepik el a piacot, a fütakat, — még a vámon túl is — a mennyi épen elegendő arra nézve, hogy a városi polgárság piaci szükségletét, e munkakerülő csöcselék zsebeinek előnyére, két áron kénytelen beszerezni.

Piaczunk szabályozatlansága naponkint élesebb körvonalakat ölt, s mindinkább érezhetővé válik az állapot türethetlensége, — mert e kedves jószágok a kofák, már nem tartják szükségesnek a piacra bevásárlás végett megjelent hölgyeinket respectálni, sőt úgy látszik őket onnét minden áron elriasztani ohajtják, hogy így az egész piacot maguk monopolizálhassák, állván az ő maneuverjök abban, hogy velök szemben gorombák, mellettük pedig a jobb érzést sértő illetlen, trágár beszédet folytatnak.

Azt kérjük ezek után. Szükséges-e akár a termelő, akár a fogyasztó érdekében, hogy e dologtalan sáskasereg továbbra is eltűrjék; vagy nem? Mi határozottan azt mondjuk, hogy nem. Mert először e kofák az élelmi szerekekkel nem üznek kereskedést, — azaz nem keresik fel a termelőt otthon, s szállítják a megvett terményt a városba; hanem a termelő által már beszállított terményt itt sokszor a piacon kapkodják össze, hogy azt ugyanazon piacon, — melyen ők vették, a kevesebbet tolakodó jobb érzésű fogyasztónak magasabb árért adhassák el. Csinálván a mellett, hogy a fogyasztót súlyos adóval terhelik, éktelen lármát és botrányokat; — holott közvetítésökkel nem használnak másnak mint maguknak. A termelő a kofáktól kapott árt a fogyasztótól is megkapná, s így a fogyasztó olcsóbban és biztosabban szerezhetné be szükségletét.

Le kell tehát parancsolni a piacról ezen káros férgeket, melyek a munkás polgárok verejtekén élődnek.

Minden félreértések kikerülése végett kijelentjük, hogy itt nem azon kofákat értjük, kik piaczunkon állandó helyet birnak, naponkint árusítanak s azáltal, hogy rakhelyeiken készletet tartanak, e szerint a termelő és fogyasztó közt kereskedést üznek, hanem azon lótfutó népet, mely hetivásáronkint piaczunkat előzőnli, csak azért, hogy minden ok nélkül sensálkodhassék. Ezeket mondjuk és ezt övöben is hangsúlyozni fogjuk, hogy le kell a piacról kergetni.

Brennus.

### Levelezések.

Pest, 1871. június 1.

(Eszterházy képtár. Akadémiai ülés. Archeologia. Egy újabb mű.)

Soha, országgyűlésünk a művészet érdekében nagyobb, s dicsőretre méltóbb dolgot nem tett, mint midőn Európa lángelméi

majdnem utánozhatatlan műveinek gazdag gyűjteményét, az Eszterházy-féle képtárt, a nemzet számára megvenni, törvényileg elhatározta. Itt képviselve látjuk Dürertől s Cranach Lukácstól fogva a legujabb időkig, kis földrészünk különféle népei nagy festőinek; a lángelmék fellengző képzeletének — ihletet műveit, melyekből a költői szellem, mintegy gyémánt szem sugárzik ki; méltó bámulatra ragadja a műértő kebelt. Itt látjuk Rembrandt, egyszerű; de csodálatos fénytől övezett alakjait; itt Raphaelt a festők királyát, Van Dicket, Rubens-t; s az ébredő szellem, a reformáció korából Dürer s Cranach csodálatos, ódon kinézésű alakjait. Szóval a hollandi, németalföldi, velencei, német, spanyol, stb. iskolák remek műveit; melyek bővebb megismertetéséhez sem időnk, sem helyünk nem lévén, azt inkább a közönség figyelmébe ajánljuk. Képtárból csak néhány lépésőt teszünk s az akadémia nagytermében vagyunk. Mult hó 21-én nagy ünnepélynek volt színtere. Az ünnepélyt, az ujon, boldogult Eötvös helyébe választott elnök, Lónyay nyitá meg; sorrend szerint Arany jelentése után, Szász Károly emlékbeszéde Tompa felett; Rónay s Szily Kálmán felolvasása, Gyulai jelentése — következtek. Az ülést Lónyay rövid, de velős szavakkal, munkásságra intve s buzdítva hazánk tudósait, zárta be. Ugy látszik, tudósaink munkássága az idén még nagyobb mérvet ölt, mint tavaly. Tanubizonyosság erre az „Archeologiai értesítő;“ mely Romer ur által szerkesztve még nagyobb erővel kezd működni s még nagyobb hódításokat tesz, mint tavaly. A negyedik évfolyam utolsó füzeté csinos kiállításban megjelent. Első czikke a hazai városi muzeumokról szól, melyben röviden értekezik — Römer — hazánk különféle vidékein felállítandó muzeumok czélszerűsége s fontosságáról. Különösen városi muzeumok szükségességét tartja legégetőbb művelődési kérdésnek; mert — „a városok voltak hajdan is mint mai napig, mit tagadni nem lehet, a polgári életnek, a hazai műveltségnek gyűpontjai, a tudomány és művészetnek székhelyei; s azért kell városaink multjaira vonatkozó minden egyes irott vagy iratlan, bármily csekélynek is látszó, fennmaradt emlékeit, gondosan gyűjtenünk, czélszerűen felállítanunk és a tanulmányozásnak átengednünk.“ Mikor lesz nekünk Fejérvártott ily muzeumunk vagy csak mikor is jön az szóba, arra gondolni sem merek! Mint másik értékes irodalmi terméket. Kerék-

## T Á R C Z A.

### Merengés.

Zöld erdő, kis madár,  
Oh! mi rég reád vár,  
Szerelmes kebelem.  
Vigasszal töltsd tele  
Hogy éltem gyönyöre  
Legyen csupa kellem.

Tavaszi szép idő,  
Harmat langyos eső,  
Mossál meg egészen  
Mert szívem ellankadt  
Egész valóm bágyadt  
.... Csendes .... néma .... minden.

.... De im nagy zörej van,  
Vigság a bánatban,  
Mi csodás változás.  
Szerelmemnek napja,  
Ábrándom világa  
E gyönyörű látás.

Szép mint a menyország!!  
Gazdag mint a világ  
Én dobogó szívem,  
Érted él leányka  
Éltem üdve .... átka ....  
Az én hű szerelmem.

Ha látsz kis madárkát,  
Mint keresi párját,  
Gondolj majd én reám.

S ha látsz egy csillagot  
Mint egy örök bolygót.  
Gondold ez .... én rózsám.

Az én szerelmem él,  
A patak víz ölen,  
Erdő morájában  
Meglátod a földön  
Vagy fenn az égövön  
Minden pillanatban.

.... De ha betekintesz ....  
S szivedben keresesz,  
Ott fogsz megtalálni.  
Mert szívem szivedet  
Szereti, s üdvömet  
Kész érted áldozni.

Balogh Lajos.

### Szarkalábnyomok,

melyeket oly módon illesztett össze

### A czéltoll,

hogy abból mindenki világosan megérthesse, mi minden megtörtént,  
és mi minden megtörténhetett volna a hétén, ha — —

Csak most érzem még az élet terhét, mert mióta Klaps uram gyárából kikerültem, nem volt oly keserű helyzetem, mint mióta ez a tárczairó birtokába kerített, úgy tesz velem mintha rabja volnék, naphosszat otthon kell hevernem, s ha éjnek idején néha haza jó is, hogy velem foglalkozzék, nyakig belemárt penészes tintájába, s kényszerít arra, hogy én élményeinek badarságát papíron rendbe hozzam.

Igy jártam vele pünkösöd hétfőjén; azaz már kedden is.

Haza jó, gyergyát gyujt, — nagyot fujt — úgy hangzott, mint egy óriási sóhaj, elövelt, levakarta rólam a rozsdát, kivételképen

gyártó egyetemi tanár „Magyarország történet“ének VII. kötetét mutatom be. Ez szabadságharcunkat keletkezésétől végig tárgyalja. Számátlan új adatokkal legtitkosb udvari fondorlatokkal, melyek a mozgalom elnyomására irányozták, melyek, csak újabb jöttek napvilágra — van bővítve. Ép ezért eddig ismeretlen új adatai által, minden eddig megjelent, hasonló irányu művet felülmul. Mihelyest teljesen megjelent; bővebben ismertetem.

Szigetfői Dezső.

## Ujdonságok.

\*\* **A holnap tartandó,** megyei tanítógyűlésre megjelenendő t. tanfőriakat figyelmeztetjük lapunk kiadója Klökner Péter könyvkereskedő által ez alkalomra beszerzett „Tankönyvek“ gazdag választékára, különösen ez év folytán megjelent számos jeles taniródmalmi termékeket, melyek nála nagy mennyiségben találhatók, ajánljuk az illetők figyelmébe.

**Figyelmeztetjük** t. olvasóinkat, hogy az előfizetési pénzeket a kiadó hivatalba, Klökner Péter könyvkereskedésébe küldeni sziveskedjenek, ide forduljanak azok is reklamatióikkal, kik a lapot rendszeresen nem kapják.

„**A székesfejvári kölesönössegélyző-egylet**“ május havi üzletkimutatása. Bevétel: pénztári készlet ápril hó 319 frt. 6 kr., hetibefizetésekből 15,736 frt., kamatokból 2235 frt. 37 kr., illetékekből 172 frt. 4 kr., nyomtatványokból 6 frt. 65 kr., az 1871. évi társulat beiratási díjaiból 36 frt., kölesönből 900 frt., zálogokból 700 frt., váltókból 42,820 frt. Összesen 62,925 frt. 12 kr. Kiadás: hetibefizetésekből az illetéke 1 frt. 50 kr., kezelésre 256 frt. 66 kr., bútorozásra 1 frt. 50 kr., kötelezőkre 1530 frt., zálogokra 700 frt., váltókra 58,095 frt., pénztári maradvány 2340 frt. 46 kr. Összesen 62,925 frt. 12 kr. Linzer S., könyvvezető.

**A helybeli lövész-egylet** mulatságrendező bizottmánya kedvező idő esetére f. hó 11-én a 6 órakor kezdődő rendes tombola befejezése után a jelenlevő gyermekek számára egy ingyen tombolát rendezend, nyeremény egy 1 hónapos élő szarvasúszó. Minden jelenlevő gyermek, fiu vagy leány beléptekor egy ingyen-sorsjegyet kap. E gyermekeknek kedves időtöltésére figyelmeztetjük a t. szülőket.

\*\* **Klökner Péter** kiadásában e hét folytán megjelent Vasadi Balogh L. Honpolgártan-ának III. javított s bővített kiadása, népiszkolák számára. E munkácska ajánlatára elég annyit megjegyeznünk, hogy 6 hó alatt 3-ik kiadást éri.

**A fejérmegyei gazdasági-egylet** t. tagjait figyelmeztetjük, hogy lapunkat az egylet közlönyéül válaszván, ezentul az egyletet érdeklő minden hirdetések, felhívások, és egyéb hivatalos ügyekről csak lapunk útján fognak értesülhetni. Tisztelettel felkérjük tehát a tagurakat sziveskedjenek előfizetéseiket kiadó hivatalunkhoz beküldeni.

(x) **A székesfejvári keresk. bank** május hó 31-én tartá első r. évi közgyűlését. A bank elnöke Mltgos gr. Zichy Nándor ur a gyűlést megnyitván, üdvözli a megjelent részvényeseket s midőn a mult év kedvezőtlen viszonyaira utal, a folyó évre nézve a bank üzletei minden ágának emelkedését constatálja.

Ezután a bank titkára fölolvassa az igazgató-tanács évi jelentését. Az igazgató-tanács a 8 havi üzlettartamot csak névlegesnek mondja, minthogy hosszabb idő az üzlet megindításához szükséges rendezési munkálatok által vétetett igénybe, részint pedig a beállott pénzváltás a leszámítolási üzlet majdnem teljes beszűntetését 2 hónapon át szükségessé tette.

Az intézet sajátképeni működésére áttérvén, jelentés tétetik, hogy leszámítolattott 479,103 frt. 39 kr. Visszaszámítolattott 373,499 frt. 91 kr. Marad a tárczában 105,603 frt. 48 kr.

A jelentés kiemeli azután, hogy a hiteltulajdonos egyletre kiváló figyelem fordítattott.

A hitelegylet tagjainak száma decz. 31-én 79 volt. Ezeknek 90,600 frt. hitel engedélyeztetett. Igénybevétetett 64,454 frt.

Pénzvetétek voltak könyvecskére 93,015 frt. 20 kr. Visszafizettetett 22,300 frt. 71 kr. Maradt 70,714 frt. 49 kr.

Betéti levélre 73,450 frt. Visszafizettetett 56,750 frt. Maradt 16,700 frt.

Az értékpapírokra való előlegezési üzlet 39,633 frt. 89 krt tesz. Visszafizettetett 31,738 frt. 89 kr. Maradt decz. 31-én 7895 frt.

Értékpapírokban volt a forgalom 78,538 frt. 28 kr. Arany és ezüst pénzekben 36,656 frt. 94 kr. Szelvényekben 5057 frt.

M. kir. államkincstári utalvány kibocsáttatott 24,500 frt. A tiszta jövedelem 2095 frt. 75 kr., mely összeg 8 hónapra számítva a befizetett részvénytőke 4%-nak felel meg; a mi mindenesetre kiélegető eredménynek nevezhető, ha tekintetbevetetik, hogy a vagyon rovatában semmi alakulási költségek elő nem fordulnak.

Vége mig az alapszabályok 2. §§-ainak módosítása hozatik indítványba, azon czélból, hogy mihelyt idő és a körülmények tekintetbevetelével ezen §§-ok egyike v. másikának az üzlet érdekében leendő fogantatbavétele lehetséges és szükségesnek találattik, az intézet üzletkörtét kiterjesztesse.

ma vörös tintába mártott, s kezdte velem karczoltatni, hogy ő bizony a lövöldében volt, s hogy ott rajta kívül még más tisztességes emberek is voltak, még pedig sokan, s hogy először künn az ákáczfák hűs árnya alatt, estve pedig a terem felmajdlátozott stearin fénye mellett tomboltak \*) a kik nem ismerik a „nemo saltat — — —“ féle közmondást, hol az izletes női öltözékek egyszerűségének házias harmoniáját nem zavarta meg más mint egy egészséges kinézésű csinos rózsaszín selyem függöny alul, — a szabó szemmértékét másfélörel meghaladó, beteges kinézésű, sáppadt ránczu uszályos kinövés; — mely az öt letiprandó lovag után sóhajtvá, pipaszárra készülő foszlányainak vágyait, keményitetlen lágysága mögé rejtette. — Azonban daczára ennek huzta Bernát, járta a ki birta, mig a gyertyának utolsó lángja is el nem lobbant, eltűnvén vele együtt a világosság, mint Magyarországról a sujtásos mente. — Volt löverseny is mely alkalommal a multheti négyes ismét egy lófejjel, — pardonnez! (majd azt hittem, hogy löversenyen vagyunk) néhány scrupulussal megelőzte az örlök rendéhez tartozó pályatársait. — Ezeket leirván s egymásnak jó éjt kívánván, ő nyugalmas horkolásra távozott, én pedig kalamárisom mellé telepedve átgondoltam, hogy mennyi karczolni valóm leend holnap, mert hallottam, hogy a város atyái közgyűlést fognak tartani; — később azonban a fognak és a karnak közti különbséget meghányván, annak jöttem nyomára, hogy az előzményeket tekintve, annak a fekete táblára irott „holnap d. e. 9 órakor közgyűlés leend“ épen annyit lehet hinni, mintha tárczairó uram valamelyik hitelezőjének azt igéri, hogy holnap fizet. Itt is ott is többször megmarad a futurum.

Ugy is lett, a mint én kiokumláltam, tárczairó uram ott volt a hirdetett közgyűlésen, hanem a közgyűlés nem volt ott, mert a mint később megtudtam, azt már előtte való napon, hatósági beleegyezés nélkül fogyasztásiadó-bérelt előnyére határozatképes számmal összegyűlt képviselőink nem ugyan a székesegyház éjszaki, hanem déli oldalán kedvező eredménnyel megtartották. — No de így van ez jól, a rómaiak Cincinnatust az ekétől vitték el consulnak; miért ne tehetnénk mi is meg, hogy szükség esetében az ekeszarvától megválni kényszerítsük közügyeink elintézésére, a legelő kedvelő hatalmat.

\*) Bizonyosan „tombola“ volt az. (Szerk.)

Ekétől a trónra! mintha biz abba volna valami különös? Hisz a trónról is leszálltak az ekéhez. — II. József császár szántott földet, — vetett bele haladási eszméket, s aratott érte halált. — Hja! Nagy különbség van hajdan és most között, hajdan imádkoztak az emberek, s az osztályos atyafiak pedig elpereltek három nemzedéken keresztül egy öt forintot jövedelmező zálogos birtok felett; mi közben a perlekedő családok tagjai egymásnak mind erkölcsi mind anyagi sülyesztését kitelhető módon előmozdították, most ezen nemes passiónak véget vetett a telekhivatal.

Erre csak azt mondja az én kinzóm, hogy nem ora hanem labora legyen a jelszó, a becsületes munka termi meg a legszebb erkölcsöt. És én azt hiszem körülbelül igaza van. — Emlékszem mikor még öreganyámnak sessiója volt Stájerországban — s ismeretségben állt egy ottani asszonysággal, kit minden esztendőn meglátogatott; de soha se beszélhetett vele, mert mint mondották, nagyon magasan állott felette, s e mellett süket és néma is volt; — mikor innét hazajött, fölruházva ékes német dialectussal, ő vette át a nevelési rendszert, mely abban állott, hogy testvéreimmel mint orgonasipokat sorba állított, s az akkori divat szerint három + -et karmolt a hüvelyk ujjával a Zifferblattjára, érthetetlen hangokon kellett utána imádkozni, s ha e közben az atyafiságos buzgalom vagy az udvaron még ki nem elégitett boszuvágy egyikén, vagy a másikon erőt vett, s ez egy gyengéd rugás, vagy oldaldöfésben nyilvánult, nagyanyám a mindég készen tartott, nehéz fekete bőr légyecsapóval olyan hathatos öreg anyai intésben részesíteni kegyeskedett, hogy az illetőnek szája két végén lefelé úgy elnyújtózkodott, mintha a csizmájára patkónak készült volna. — A száj beszélt, — a lélek nem érzett. A mit érzett, az a rideg kényszer nyomása volt.

Még egy különös mesterséges „viszhangról“ hallottam beszélni. E szerint ha a lövöldében tombola van, a park különböző helyein bőr trombitákat állítanak fel, kik a főtrombita által hangoztatott számokat, azon vidéken is visszhangoztatják hova a rendőrség beszélő organuma által előidézett légrezgés nem hat el, még pedig oly módon, hogy ha az urna körül azt kiáltják negyven, a visszhang azt mondja Vierzig, most csak azt nem tudom azért-e, mert a bérlő Vierzigmann, vagy azért, mert Székesfejvár Stuhlweissenburg.

A 2. §-hoz a következő toldalék indítványoztatott:  
h) Iparvállalatok létesítése és az olyanokbani részvételre való jogosultság.

Továbbá a 3. §-hoz, mely így szól:

A társulat székhelye: „Székesfejérvár“ a következő toldalék: „jogában állván azonban, a mennyiben azt czélszerűnek tartaná főkéntzeteket és ügynökségeket más helyeken felállítani.“

Ezen jelentés a jelenlevő részvényesek részéről helyesléssel fogadtatván, fölolvastatott a számvizsgáló bizottság jelentése, melynek alapján az igazgató-tanácsnak a fölmentvény megadatott.

Ezután a részvényesek túlnyomó többsége által elhatározottat, hogy a 2095 frt. 75 kr. ne osztassék ki, hanem a jövő év nyereség és veszteség számlájára irassék át.

Az igazgató-tanács által indítványba hozott módosítások elfogadtattak a Wertheim Armin ur által indítványba hozott toldalékkal, mely szerint iparvállalatok létesítésére az igazgató tanács abszolút többségének beleegyezése szükséges, számvizsgálóul: Fittler Béla, Schlesinger Lipót és Weiner Sámuel urak megválasztattak, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Pribék Antal és Sommer Mór urak kérték föl.

Végül Diebálla György ur indítványa folytán az elnökségnek valamint az igazgató-tanácsnak jegyzőkönyvileg köszönet kifejeztetik.

Miután elnök még a f. év üzleteiből merített adatok alapján a jövőre nézve kedvezőbb eredményeket kilátásba helyezett, a gyűlést fölzlatta.

A bank hiteltulajdonos egylete d. u. 3 óraker tartá közgyűlését Mltgos gr. Zichy Nándor ur elnökle alatt. A választmányba megválasztattak Herczeg Ignác, Mállér Pál, Simli János, Schlesinger Lipót, Tánczos Imre és Lamberger Károly urak. Részletesb tudósítás a jövő számnak fenntartatik.

**Pünkösdi ünnepek** alatt az elegans közönség nagy számmal jelent meg a lövölde helyiségében, hol vasárnap délután magán lövverseny rendeztetett, mely alkalommal 516 lövés közül 216 kör volt. Díjat nyertek: 1-sőt Hübner Rudolf, kinek 12 lövése közül 11 feketét talált. 2-at Simli János, 3-at Deutsch D. A. 1/29-kor. Tombolanyertesek Menzer Lajos, Brozman Lajos, Ditmár József, Proszke Frigyes és Barczy László.

**Hétfői lövverseny** 954 lövés 420 kör. Díjat nertek: 1-sőt Forster György, 2-at Linzer Sándor, 3-at Simli János, 4-et Simli József, mindegyik négyes lövéssel.

**Panaszt** hallottunk, hogy jómódu polgárok, kik nem éreznék meg évenként a 3 frnyi tagdíjt, nem lépnek a lögyeletbe, hanem azért vasárnaponként családotól bemennek az egylet zárt helyiségeibe mulatni. Az egyletnek kötelessége ezen „nem fizethetném“ járvány ellen felszólalni, mert ha ez elharapódzik az egylet léte van veszélyezve. De különben is a ki mulatni akar fizessen; — így hozván azt magával a dolog rendje.

**Lövésár.** Folyó évi május 30-án egy különvonat ment városunkon keresztül Kisbérre, melyen a kül- és belföldi aristocratia számos tagja utazott a kijelelt helyre, hol nagyszámu ló és csikó bocsátatott áruba. Ezek közül említésre méltó mintegy 19 db. 1 éves 15 markos csikó, melyeknek darabja 400 frittól 4550 forintig kelt el.

**Szerencstlenségek.** Szabó György fuvaros m. hó 20-án ittas állapotban sebesen hajtván lovait, egy zökkenőnél egyensúlyt vesztvén a lovak közé esett és a kocsi által elgázoltatott, — sérülése nem életveszélyes. Vajer Ignác földműves két izben felakasztotta magát, mindkét esetben neje mentette meg. Tettének indokául nejevel meghasonlását mondják.

**A Felsővároson** f. hó 2-án egy veszett kutya megmart kezén egy kis gyermeket; a gyermek azonnal orvosi ápolás alá vétetett, a kutya pedig agyonlövetvén, bonczolás után valóban veszettnek találtatott.

**Különös eset.** Hitelt érdemlő egyénektől mint szemtanuktól hallottuk, s most a vasuti mozdonyvezető által írásban is értesítettünk, hogy május 27-én Martonvásár és Tárnok között a sineket oly mennyiségben lepte el a vörös bogár, (alkalmasint valami bödefaj,) hogy a kerék által összenyomott olajos hullák rátapadván, a vonat megállani volt kénytelen, s csak miután letisztítottatott indulhatott tovább.

**Molyok ellen.** Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy itt vannak a téli szörmeruhák elleni a molyok, melyektől e ruhaneműeket kevés díjért megóvni ajánlkozik Prohászka László szücsmester, a Szent-Ferencziek zárdaépülete sarkán.

\*\* **Hanel Antal** ismert vászonkereskedő szerdán, m. hó 31-én délben meghalt.

## Nyilt tér\*).

**Gunda Ferencz** ügyvéd irodáját Bodajkról Székesfejérvárra tévén át, azt Kigyó-utca 555. szám alatti Pete Dani-féle házban nyitotta meg.

\*) E rovatban közlöttekért csak a sajtóhatóság irányában vállal felelőséget a szerkesztő.

## Szótalány

Forster Józseftől.

Megfejtési határidő június 10-ke.

Csak két szótag vagyok  
Mindenütt ismernek  
A hirlapszerkesztők  
Nagyon is keresnek.  
Lábam ha fejből  
Szabadul is néha  
Marad mint azelőtt  
Az urának rabja.  
De ha megfordítod  
Az egész testemet  
Akkor rabnak nem ő  
De a fej marad meg.  
Ha pedig fejemet  
Megfordítva nézed  
Lábamhoz hasonló  
Örökös rab leszek.  
S ilyen állapotban  
Nem kapunk egy fillért  
Bár többször keresünk  
Nem egyezer tallért.

## Gabona-ár.

Május 31-én. A. usztr. mérő. Tiszta buza 5.50, 5.30, 5 frt. —  
Kétszeres 4 frt. 3.90, 3.80. — Rozs 3.30, 3.25, 3.20. — Árpa 2.30,  
2.25, 2.20. — Zab 2 frt. 1.95, 1.90. — Kukoricza 2.50, 2.30, 2.20.

Június 3-án. A. usztr. mérő. Tiszta buza 5.40, 5.20, 5 frt. —  
Kétszeres 4 frt. 3.90, 3.80. — Rozs 3.25, 3.20, 3.15. — Árpa 2.40,  
2.35, 2.30. — Zab 2 frt. 1.95, 1.90. — Kukoricza 2.60, 3.40, 2.30.

## Szerkesztői üzenetek.

**T. Lies Gusztáv** urnak Érden. Szives ajánlatát örömmel fogadva, várva várjuk becses közleményeit. A hozzánk juttatott 4 frt. előfizetést áttettük kiadó hivatalunkhoz.

**Zartureczky M.** urnak Herczegfalván. Köszönjük. A 4 frt. előfizetést átadtuk kiadó hivatalunknak.

**Helmstreit Károly** urnak Zámolyon. Bejegyeztettük. Küldjük a lapot.

**Kis Ujság szerkesztőjének** Pesten. Becses ajánlatát szivesen fogadjuk s a lapot azonnal utnak indítottuk.

**Hattyufy Dezső** urnak helyben. A küldemény megüti a mértéket. Üdvözljük.

**Lehelnek.** Legyen szerencsénk.

**B. F.** urnak. Nem volna rosz csak egy kissé több kerekdedség. Verseknél a szabályokon kívül fősuly fektetendő a könnyümenetű folyékony simaságra.

**Zachranek Lajos** urnak. Ha lehet felhasználandjuk. Sajnáljuk, hogy előbb nem jött, — helyén lett volna a tanítók gyűlésén.

**Szerelemgyász.** Mintha nem egészen volna eredeti? Hanem azért közölhető lenne, ha itt ott igazítana rajta.

Forster József, tulajdonos felelős szerkesztő.

KLÖKNER PÉTER, kiadó.

Nyomatott Sz.-Fejérvárott, özv. Számmer Pálnénál.

✂ Mai számunkhoz egy ív melléklet. ✂